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ΑΦΙ∆ΕΣ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Οι αφίδες είναι µια σπουδαία και δύσκολη οµάδα τόσο οικολογικώς όσο και 

ταξινοµικός. Υπάρχουν τέσσερις χιλιάδες είδη σε όλο τον κόσµο ενώ στη Βαλκανική 

Χερσόνησο τα είδη αριθµούνται µέχρι εξακόσια. 

Οι αφίδες είναι µαλακόσωµα έντοµα µε σχήµα που συνήθως είναι ωοειδές ως 

επιµήκες. Το µήκος τους κυµαίνεται από 1-4mm και ανάλογα µε αυτό θεωρούνται 

µικρές ή µεγάλες. Τα τµήµατα του σώµατος της είναι ευδιάκριτα. Στα πτερωτά 

(alatae) η κεφαλή και ο θώρακας είναι έντονα χιτινισµένα, ενώ η κοιλία είναι 

µεµβρανοειδής. Η κεφαλή είναι οπισθόγναθη, όπου υπάρχουν 2 ή 3 φυµάτια, επίσης 

δυο πλευρικοί σύνθετοι οφθαλµοί και τρεις απλοί. 

Τα στοµατικά µόρια των αφίδων είναι φυτικού µυζητικού τύπου. Οι κεραίες 

βρίσκονται ανάµεσα και µπροστά στους οφθαλµούς και φέρουν έξι άρθρα στα 

ενήλικα, επίσης είναι όργανα αφής και όσφρησης. 

Ο θώρακας στα πτερωτά είναι αρκετά ανεπτυγµένος και χιτινισµένος ειδικά στον 

µεσοθώρακα εκεί που υπάρχουν οι κινητήριοι µυς των πτερύγων. Στα πτερωτά 

υπάρχουν δυο ζεύγη πτερύγων µε υφή υαλώδη και σχετικά λίγα νεύρα. 

Το χαρακτηριστικότερο όργανο είναι τα σιφώνια τα οποία είναι τυπικά, ένα 

ζεύγος κατασκευών που µοιάζουν µε σωλήνες και εκφύονται προς το µέσο της κοιλίας 

(πέµπτο έως έκτο κοιλιακό δακτύλιο). Χρησιµεύουν για να εκκρίνουν µια ουσία που 

ειδοποιεί την αποικία για επερχόµενο κίνδυνο. 

Ο βιολογικός κύκλος των αφίδων είναι αρκετά πολύπλοκος και περιλαµβάνει 

διάφορες µορφές (πολυµορφισµός). Ο βιολογικός κύκλος των αφίδων που οι εγγενείς 

µορφές και τα αυγά παράγονται κανονικά κάθε χρόνο, χαρακτηρίζονται σαν 

ολοκυκλικές (holocyclic) υπάρχουν όµως µερικές αφίδες που παράγονται 
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παρθενογεννετικά όλο το χρόνο. Αυτές περιγράφονται σαν ανολοκυκλικές 

(unholocyclic). 

Μερικά άλλα είδη παράγουν εγγενείς µορφές το φθινόπωρο και όλο τον χειµώνα 

παραµένουν στο στάδιο του αυγού αλλά µπορούν να συνεχίσουν και  

παρθενογεννετικά αν ο χειµώνας είναι ήπιος. Σε βαρείς χειµώνες δεν µπορούν να 

επιζήσουν παρθενογεννετικά και ξαναγυρίζουν στο στάδιο του αυγού. Αντίθετα στα 

ήπια κλίµατα λόγω αυξηµένης θερµοκρασίας οι αφίδες αναπαράγονται µόνο 

παρθενογεννετικά. 

Οι ζηµιές που προξενούν οι αφίδες στα φυτά είναι σηµαντικές τόσο οικολογικά 

όσο και οικονοµικά. Αυτές διακρίνονται σε δυο είδη, άµεσες και έµµεσες. Άµεσα µε 

τα νύγµατα που κάνουν, ρουφούν τους χυµούς από τα φύλλα και τους τρυφερούς 

βλαστούς, οπότε προκαλούν την συρρίκνωση, την συστροφή, την παραµόρφωση και 

την γενική καχεξία στο φυτό. Οι αφίδες αναπτύσσουν αποικίες από εκατοντάδες 

άτοµα οπότε παρεµποδίζεται η ανάπτυξη των φυτών. 

Έµµεσα, προκαλούν σοβαρές ζηµιές µε την έκκριση µελιτώµατος. Πάνω σε αυτό 

αναπτύσσονται δευτερογενώς διάφοροι καπνώδεις µύκητες που µαυρίζουν τα φύλλα 

και µειώνουν την φωτοσυνθετική ικανότητα. 

Σοβαρότερα όµως οι αφίδες βλάπτουν έµµεσα τα φυτά γιατί είναι φορείς 

ιολογικών ασθενειών. Μεταφέρουν ιούς µε έµµονο ή µε ηµι-εµµονο και µε µη έµµονο 

τρόπο. Η µετάδοση µε τον µη έµµονο τρόπο έχει τα εξής χαρακτηριστικά: η πρόσληψη 

του ιού γίνεται µετά από νύγµατα στα ασθενή φυτά διάρκειας λίγων δευτερολέπτων ή 

λεπτών. Τα ιοφόρα άτοµα έχουν την ικανότητα άµεσης µετάδοσης του ιού σε υγιή 

φυτά µετά από νύγµατα διάρκειας λίγων δευτερολέπτων ή λεπτών. 

            Οι αφίδες διατηρούν την µολυσµατικότητα τους για λίγα λεπτά ως µερικές 

ώρες. Οι µη έµµονοι ιοί µεταφέρονται πάνω στα στοµατικά µόρια των εντόµων. 

Οι ηµι-έµµονοι ιοί είναι στην πραγµατικότητα µη έµµονοι αλλά διατηρούν την 

δυνατότητα για µόλυνση µέχρι τρεις ως τέσσερεις µέρες. Για τους ιούς που 

µεταδίδονται µε έµµονο τρόπο έχουµε τα εξής χαρακτηριστικά: για την πρόσληψη του 

ιού απαιτείται περίοδος µεγάλης διάρκειας διατροφής στον µολυσµένο ξενιστή.  
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Απαιτείται µια λανθάνουσα περίοδος µεγαλύτερη των 12ωρών που περνά από την 

πρόσληψη του ιού από τον φορέα µέχρι την στιγµή που αυτός γίνεται µολυσµατικός. 

Τα έντοµα διατηρούν την ικανότητα µετάδοσης των ιών τουλάχιστον για µια 

εβδοµάδα ή στις περισσότερες περιπτώσεις για όλη την διάρκεια της ζωής τους. 

Επίσης τα ιοφόρα άτοµα διατηρούν την µολυσµατικότητα τους και µετά την έκδυση, 

ένα χαρακτηριστικό που ονοµάζεται «µετάδοση του ιού από στάδιο σε στάδιο». 

 

 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΑΦΙ∆ΩΝ 

 
 
ΒΑΣΙΛΕΙΟ:                   ΖΩΑ (ANIMALIS) 
 
ΦΥΛΟ:                          ΑΡΘΡΟΠΟ∆Α (ARTHROPODA) 
 
ΥΠΟΦΥΛΟ:                 ΧΗΛΙΚΕΡΑΤΑ (CHELIKERATA) 
 
ΚΛΑΣΗ:                        ΕΝΤΟΜΑ (INSECTA) 
 
ΤΑΞΗ:                           ΗΜΙΠΤΕΡΑ (HEMIPTERA) 
 
ΥΠΟΤΑΞΗ:                  ΟΜΟΠΤΕΡΑ (HOMOPTERA) 
 
ΥΠΕΡΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:   APHIDOIDEA 
 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:             APHIDIDAE 
 
 
 
 

            ΦΥΛΗ: APHIDINI                                          ΦΥΛΗ: MACROSIPHINI 
 
ΓΕΝΗ – ΕΙ∆Η                                                  ΓΕΝΗ – ΕΙ∆Η 
 
Aphis citricola                                                   Myzus persicae 
 
Aphis fabae                                                       Brachycaudus helichrysi  
 
Aphis gossypii                                                  Aulacorthum solani 
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Aphis craccivora                                               Macrosiphum euphorbiae 
 
Ropalosiphum maidis                                       Phorodon humuli 
 
Ropalosiphum padi       
 
 
 
 
 

Γενικά χαρακτηριστικά αφίδων 
 

Οι αφίδες είναι έντοµα µαλακόσωµα, το σχήµα του σώµατος τους ποικίλει από 

απιοειδές ή ωοειδές µέχρι επιµήκες. Το µήκος του σώµατος µετριέται σε χιλιοστά 

(mm) και η µέτρηση γίνεται από το κέντρο του µετώπου της κεφαλής µέχρι το 

τελευταίο τµήµα της κοιλίας, χωρίς να συµπεριλαµβάνεται η ουρά (cauda) (σχ. 1). Οι 

περισσότερες αφίδες έχουν µήκος από 1,0-4,0mm. Ένα είδος αφίδας θεωρείται µικρό 

σε µήκος, όταν τα περισσότερα ενήλικα είναι λιγότερο από 2mm, µεσαίου µεγέθους 

όταν είναι µεταξύ 2-3mm ενώ αυτά που το µήκος τους είναι πάνω από 3mm µεγάλα. 

Τα τµήµατα του σώµατος των αφίδων είναι αρκετά ευδιάκριτα. Στα πτερωτά 

(alatae), η κεφαλή και ο θώρακας είναι έντονα χιτινισµένα ενώ στη κοιλία ο βαθµός 

χιτινισµού ποικίλει. 
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Εικόνα 1: Myzus persicae 

 

1. Κεφαλή 

 

Η κεφαλή των αφίδων, κατευθύνεται προς τα πίσω (οπισθόγναθη), έτσι ώστε η 

βάση του ρύγχους να βρίσκεται στο κάτω µέρος της κεφαλής, δίπλα στη βάση του 

ισχύου του πρώτου ζεύγους των ποδών. 

Στην κεφαλή υπάρχει ευδιάκριτη ανάπτυξη του πρόσθιου και πλευρικού 

τµήµατος της, έτσι ώστε το σηµείο πρόσφυσης των κεραίων να ανυψώνεται σε έκταση 

που ποικίλει και µοιάζει µε φυµάτια (tubercles). Επίσης σε ορισµένα γένη υπάρχει ένα 

µεσαίο πρόσθετο φυµάτιο στο µέτωπο ανάµεσα στα δυο πλευρικά. Τα φυµάτια 

περιγράφονται σαν παράλληλα, συγκλίνοντα ή αποκλίνοντα ανάλογα µε το άνοιγµα 

της εσωτερικής γωνίας που σχηµατίζουν µε το µέτωπο. Αυτή η κατεύθυνση των 

φυµατίων θεωρείται σηµαντικός ταξινοµικός χαρακτήρας για τον προσδιορισµό των 

ειδών των αφίδων. 

 

1.α. Οφθαλµοί 
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Οι πτερωτές (alatae) αφίδες έχουν δυο µεγάλους πλευρικούς σύνθετους 

οφθαλµούς και τρεις απλούς (ocelli). Πίσω από κάθε σύνθετο οφθαλµό υπάρχει ένα 

οπτικό φυµάτιο που αποτελείται από 3 οµατίδια και ονοµάζεται τριοµατίδιο. 

 

1.β. Στοµατικά µόρια 

 

Τα στοµατικά µόρια των αφίδων είναι φυτικού µυζητικού τύπου και 

αποτελούνται από το ρύγχος (rostrum) και τα στιλέτα. Το ρύγχος δίδεται από τέσσερα 

τροποποιηµένα τµήµατα του κάτω χείλους που σχηµατίζουν µια θήκη (κολεός) για να 

στηρίζουν τα τέσσερα στιλέτα τα οποία σχηµατίζονται από την τροποποίηση των άνω 

και κάτω γνάθων. Το πρώτο τµήµα του ρύγχους είναι µαλακό και στο τέλος του 

περικλείει την βάση του δεύτερου τµήµατος που είναι µακρύ και σκληρό. Το τρίτο 

τµήµα είναι κοντό ενώ το τέταρτο είναι τριγωνικό που µερικές φορές παρουσιάζεται 

σαν οξύ και άλλες σαν αµβλύ. Το τελευταίο αυτό τµήµα φέρει και ζεύγη τριχών. 

Υπάρχουν τρία ζεύγη τριχών που βρίσκονται στην κορυφή του (πρωτογενείς τρίχες) 

και συχνά ένα ζεύγος κοντών τριχών που βρίσκονται στη βάση (βασικές τρίχες). 

Μεταξύ της βάσης και της κορυφής υπάρχουν και οι δευτερογενείς τρίχες και ο 

αριθµός τους είναι σηµαντικός ταξινοµικός χαρακτήρας. Επίσης σηµαντικό ταξινοµικό 

χαρακτηριστικό είναι η εµφάνιση και το µήκος του τελευταίου τµήµατος του ρύγχους 

(URS). Αυτό συγκρίνεται συχνά µε το µήκος του δευτέρου ταρσικού τµήµατος στο 

τρίτο ζεύγος ποδών σ΄ ένα ενήλικο άτοµο. 

 

 

1.γ. Κεραίες 

 

Το ζεύγος των κεραίων βρίσκεται ανάµεσα και µπροστά από τους σύνθετους 

οφθαλµούς. Οι κεραίες ποικίλουν σε µορφή και µέγεθος. Είναι όργανα αφής και σε 

µερικές περιπτώσεις όσφρησης. Άλλα χαρακτηριστικά των κεραίων που 

χρησιµοποιούνται σαν ταξινοµικοί χαρακτήρες είναι ο λόγος του ολικού µήκους της 
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κεραίας σε σχέση µε το µήκος του σώµατος, τα σχετικά µήκη συγκεκριµένων 

τµηµάτων, ο λόγος του µήκους τριχών του τρίτου άρθρου, η παρουσία ή η απουσία, ο 

αριθµός και η κατανοµή των δευτερογενών ριναρίων τα οποία βρίσκονται συχνά στο 

τρίτο άρθρο. 

 

 

 

Εικόνα 2 

 

 

2. Θώρακας 

 

Στα πτερωτά ο θώρακας είναι αρκετά ανεπτυγµένος και έντονα χιτινισµένος 

και ειδικότερα στο µεσοθώρακα εκεί που βρίσκονται οι κινητήριοι µύες των πτερύγων. 

 

2.α. Πτέρυγες 

 

Τα πτερωτά έχουν δυο ζεύγη υαλωδών πτερύγων µε σχετικά λίγα νεύρα. Οι 

πρόσθιες πτέρυγες είναι πολύ µεγαλύτερες από τις οπίσθιες. Οι πτέρυγες όταν δεν 

κινούνται είναι είτε σε επικλινή θέση (σχεδόν κάθετες), είτε σε επίπεδη καλύπτοντας 
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έτσι την κοιλία. Οι αφίδες που σε στάση, οι πτέρυγες τους έχουν επικλινή θέση, είναι 

πιο συνηθισµένες και έχουν τους µεσοθωρακικούς λοβούς περισσότερο 

ανεπτυγµένους, ενώ οι αφίδες που οι πτέρυγες σε στάση είναι επίπεδες, έχουν 

αδύναµους µεσοθωρακικούς λοβούς. Όταν οι αφίδες βρίσκονται σε πτήση τότε οι 

οπίσθιες πτέρυγες αγκιστρώνονται, στην πρόσθια πτέρυγα, µε 2-6 άγκιστρα (hamulus) 

που βρίσκονται στην µπροστινή της άκρη.  

 

2.α.α. Νεύρα πτερύγων 

 

Οι µεσοθωρακικοί κινητήριοι µύες κινούν και τα δυο ζεύγη πτερύγων. Η 

πρόσθια πτέρυγα περιλαµβάνει δυο νεύρα τα οποία βρίσκονται κατά µήκος των 

πτερύγων. Το πρώτο ονοµάζεται πλευρικό (costa), είναι αδύναµο και βρίσκεται κατά 

µήκος της µπροστινής άκρης της πτέρυγας, ενώ το δεύτερο που ονοµάζεται κυρίως 

νεύρο είναι δυνατό και βρίσκεται πίσω από το ισχίον του πρόσθιου ζεύγους ποδών. Το 

κυρίως νεύρο αποτελείται από την συγχώνευση τεσσάρων νεύρων που είναι το 

υποπλευρικό (Subcosta), το κερκιδωτό (Radius), τα βασικά µέρη του µεσαίου νεύρου 

(medius) και το ωλενικό (Cubitus), τα οποία δεν είναι όλα ορατά. Από το κυρίως 

νεύρο ξεκινούν οι ελεύθερες άκρες (κορυφές) των ωλενικών και του µεσαίου τα οποία 

διασχίζουν πλαγίως τις πτέρυγες. 

Το ωλενικό περιλαµβάνει 2 βραχίονες, το Cu1b και το Cu1a τα οποία είναι δυο 

βασικά νεύρα. Τα Cu1b είναι πιο κοντά στη βάση της πτέρυγας. Υπάρχουν µερικά 

είδη αφίδων που αυτά τα δυο νεύρα είναι χωριστά και διακλαδίζονται ανεξάρτητα από 

το κυρίως νεύρο. Υπάρχουν όµως και είδη που αυτά τα νεύρα ξεκινούν από την ίδια 

βάση του κυρίως νεύρου. Το µεσαίο νεύρο µπορεί να µην είναι διακλαδιζόµενο (οικογ. 

Pemphigidae) ή διακλαδιζόµενο µία ή δύο φορές (οικογ. Aphididae). Επίσης η βάση 

του µεσαίου νεύρου τις πιο πολλές φορές δεν διακρίνεται πάνω στο κεντρικό νεύρο. 

Από το πτερόστιγµα ξεκινάει ένα βραχύ νεύρο το οποίο κατευθύνεται προς την 

άκρη της πτέρυγας. Αυτό το νεύρο δεν διακλαδίζεται και µερικές φορές λείπει τελείως. 

Ονοµάζεται κερκιδικός τοµέας. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

14  

Η οπίσθια πτέρυγα είναι µικρή και αποτελείται από ένα κεντρικό και δυο 

πλάγια νεύρα τα οποία ξεκινούν από το κεντρικό. Τα πλάγια νεύρα βρίσκονται σε 

µεγάλη απόσταση µεταξύ τους αλλά υπάρχουν και περιπτώσεις που αυτά ξεκινούν από 

την ίδια βάση στο κεντρικό νεύρο (οικογ. Pemphigidae). Συνήθως σε µερικά είδη ένα 

από τα πλάγια µειώνεται κατά το µήκος του. 

Το χρώµα των πτερύγων είναι κυρίως ωχρό εκτός του πτεροστίγµατος που 

είναι σκοτεινόχρωµο. Επίσης τα ωλενικά νεύρα µερικές φορές φέρουν στενά σκοτεινά 

στεφάνια.  

 

2.β Πόδες 

 

Ο γενικός τύπος των ποδών της αφίδας δεν ποικίλει. Οι πόδες της αφίδας 

αποτελούνται από το ισχίον, τον τροχαντήρα, τον µηρό, την κνήµη και τον ταρσό. Το 

τρίτο ζεύγος ποδών είναι µεγαλύτερο σε µήκος και αυτό συµβαίνει γιατί θα πρέπει να 

εκτείνονται µακριά προς τα πίσω για να µπορούν να ισορροπούν µια µεγάλη και βαριά 

κοιλία. Οι πρόσθιοι πόδες χρησιµοποιούνται σαν αντίσταση στο φυτό όταν τα στιλέτα 

εξέρχονται από αυτό.  

Τα ισχία του πρόσθιου ζεύγους υποβοηθούν το βασικό µέρος του ρύγχους. Η 

απόσταση µεταξύ των πρόσθιων και µεσαίων ισχίων είναι συχνά µεγαλύτερη από αυτή 

των µεσαίων και των οπισθίων. 

Τα ισχία του πρόσθιου ζεύγους είναι αρκετά και µεγάλα µε ανεπτυγµένους µυς 

για να δίνουν στις αφίδες την δυνατότητα να εκτινάσσονται τεντώνοντας τους 

µπροστινούς µηρούς σε µια αντίδραση απόδρασης. Έτσι πόδες πηδητικού τύπου στις 

αφίδες, χαρακτηρίζονται οι πρόσθιοι και όχι οι οπίσθιοι όπως σε µερικά άλλα έντοµα. 

Ο µηρός του τρίτου ζεύγους είναι µεγαλύτερος αλλά περισσότερος αδύναµος από 

αυτής του πρόσθιου και µεσαίου ζεύγους ποδών µηρούς. Η παρουσία ή η απουσία των 

µακρών ή λεπτών τριχών στο µηρό του τρίτου ζεύγους χρησιµοποιείται για την 

αναγνώριση και την ταξινόµηση µερικών ειδών. 
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Η κνήµη είναι µακριά και λεπτή και φέρει δυνατές και µεγάλες τρίχες που 

βοηθούν την αφίδα να µην ολισθαίνει σε τραχείες επιφάνειες. Επίσης φέρει και µια 

µεµβρανοειδή διόγκωση στην κορυφή της, την «σολοειδή κύστη». Οι αφίδες µε αυτή 

την κατασκευή τους είναι ικανές να περπατούν σε λείες επιφάνειες χωρίς να 

ολισθαίνουν. 

Οι ταρσοί αποτελούνται από δυο τµήµατα. Το πρώτο είναι µικρό τριγωνικό ή 

τραπεζοειδές σε πλάγια θέση. Αυτό φέρει περίπου (2-20) τρίχες. Αυτός ο αριθµός 

τριχών µπορεί να αναγράφεται σαν τύπος λ.χ. 3:3:2 που σηµαίνει τον αριθµό τριχών 

στο πρώτο ταρσικό τµήµα των προσθίων, µεσαίων και οπισθίων ποδών αντίστοιχα. Το 

δεύτερο ταρσικό τµήµα είναι µακρύτερο. Το µήκους αυτού του δεύτερου ταρσικού 

τµήµατος συχνά χρησιµεύει σαν διαγνωστικός χαρακτήρας, ειδικότερα όταν 

συγκρίνεται µε το µήκος του τελευταίου τµήµατος του ρύγχους. 

Στην κορυφή του ταρσού υπάρχει ένα ζεύγος ονύχων και πίσω από αυτούς 

υπάρχει ένα ζεύγος τριχών (εµπόδιων) των οποίων το µήκος σε σχέση µε τους όνυχες 

και τη µορφή µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως ταξινοµικοί χαρακτήρες. 

Το χρώµα των ποδών µπορεί να ποικίλει από ωχρό µέχρι τελείως χρωµατιστό. 

Αυτή η ποικιλοµορφία στο χρώµα παρουσιάζεται µέσα στα είδη και χρησιµοποιείται 

σαν κλείδα προσδιορισµού µόνο όταν υπάρχουν φανερές διαφορές. 
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Εικόνα 3 

 

 

3. Κοιλία 

 

Τυπικά η κοιλία αποτελείται από δέκα κοιλιακά τµήµατα από τα οποία τα οχτώ 

είναι ορατά, το ένατο είναι ατροφικό και το δέκατο είναι η ουρά. Στη νωτιαία 
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Εικόνα 4: τµήµατα κοιλιάς 

 

 

 

θέση της κοιλίας υπάρχουν σκοτεινά χρωµατισµένες περιοχές που περικλείονται από 

µεµβρανοειδή δερµίδα και ονοµάζονται σκληρήτια. Αυτά διαιρούνται σε κεντρικά, 

πλευρικά και περιθωριακά σκληρήτια. 

 

 

 

 

 

 

I-VIII: Κοιλιακά τµήµατα 

a: κεντρικά σκληρήτια 

b: περιθωριακά σκληρήτια 

d: περιθωριακά φυµάτια 

e: πλευρικοί σκηρήτες 

f: προσιφώνιοι σκληρήτες 

g: µετασιφώνιοι σκληρήτες 

h: περιθωριακά φυµάτια  
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Εικόνα 5 

 

Κατά µήκος η κοιλία µπορεί να χωριστεί σε έξι περιοχές. Οι 2 κεντρικές 

περιοχές που βρίσκονται στο κέντρο της κοιλίας, οι δυο πλευρικές που βρίσκονται 

δίπλα στις κεντρικές και οι δυο περιφερειακές που βρίσκονται εξωτερικά της κοιλίας. 

Τα σκληρήτια που βρίσκονται µπροστά από τις βάσεις των σιφωνίων 

ονοµάζονται προσιφώνια σκληρήτια και αυτά που βρίσκονται πίσω από τις βάσεις, 

µετασιφώνια. Τα νωτιαία αυτά σκληρήτια µπορούν να συγχωνευθούν σε 

πλευροκεντρικές σκοτεινές µπάρες, και µια µεγάλη σκοτεινή περιοχή µπορεί να 

δηµιουργηθεί από την συγχώνευση αυτή. 

Η νωτιαία κεντρική περιοχή είναι συνήθως εντελώς σκοτεινού χρώµατος ή 

µπορεί να υπάρχουν περιοχές µε χρώµα ωχρό που βρίσκονται, κατά µήκος των 

γραµµών των ορίων των κοιλιακών δακτυλίων. Τα νωτιαία αυτά σκληρήτια ή οι 

µπάρες παρουσιάζονται συχνά στους τεργίτες 6-7-8. 

Οι τύποι αυτοί του κοιλιακού, σκληρωτισµού χρησιµοποιούνται εκτεταµένα 

σαν ταξινοµικοί χαρακτήρες. 

 

 

3.α. Σιφώνια 

 

Τα σιφώνια είναι τυπικά ένα ζεύγος σωληνοειδών εξαρτηµάτων που µπορεί να 

προσφύονται από το οπίσθιο µέρος του τεργίτη πέντε µέχρι και το µεσαίο του τεργίτη 

έξι. Συνήθως προσφύονται στο τελευταίο άκρο του τεργίτη πέντε. Αυτά εκκρίνουν ένα 

κηρώδες υγρό που είναι προϊόν ειδικών αδένων. Μ’ αυτό το υγρό η αφίδα ειδοποιεί τα 

άλλα έντοµα της αποικίας για τον προερχόµενο κίνδυνο. 
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Εικόνα 6: τύποι σιφώνιων 

 

 

Τα σιφώνια ποικίλουν πολύ σε µορφή, σε µήκος και σε µέγεθος. Εµφανίζονται 

µε ή χωρίς τρίχες, µε επιφάνεια λεία, µε πτυχώσεις, δικτυώµατα κ.λ.π. 

Συχνά το κεντρικό µέρος των σιφωνίων, είναι εξογκωµένο αλλά συνήθως το 

εξόγκωµα παρουσιάζεται κοντά στην κορυφή και χαρακτηρίζεται το σιφώνιο 

µορφολογικά σαν κορυνοειδές (clavate). 

Το άκρο της κορυφής των σιφωνίων συχνά καταλήγει σε µια στεφάνη. Οι 

µορφολογικοί χαρακτήρες των σιφωνίων που χρησιµοποιούνται και σαν ταξινοµικοί 

χαρακτήρες είναι η µορφή, το µήκος, η παρουσία ή η απουσία των τριχών, το είδος της 

κορυφής, το σχήµα, το χρώµα και οι θέσεις τους πάνω στην κοιλία. 

Το µήκος των σιφωνίων θεωρείται ότι είναι ανάλογο µε το µήκος του σώµατος 

και το µήκος της ουράς. Συχνά όµως υπάρχουν λόγοι που δίνουν το σχετικό µήκος µε 
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το µήκος του τρίτου άρθρου των κεραίων, το µήκος του τελευταίου τµήµατος του 

ρύγχους ή το οπίσθιο µέρος της κνήµης των ποδών. 

 

 

 

3.β. Ουρά (Cauda) 

 

Οι χαρακτήρες της ουράς χρησιµοποιούνται συχνά για την ταξινόµηση των 

ειδών µέσα σε µια οικογένεια. Η µορφή της ουράς σε νωτιαία θέση και ο αριθµός των 

τριχών που φέρει είναι οι πιο συχνά χρησιµοποιούµενοι ταξινοµικοί χαρακτήρες. Το 

µήκος της ουράς πολλές φορές συγκρίνεται µε το µήκος των σιφωνίων αλλά µπορεί να 

συγκριθεί και µε το δικό της βασικό πλάτος. 

Αν η ουρά είναι µικρότερη από το βασικό της πλάτος τότε χαρακτηρίζεται σαν 

γλωσσοειδής. Επίσης υπάρχει και η δακτυλοειδής µορφή ουράς που σ’ αυτή την 

περίπτωση το µήκος της είναι πολύ µεγαλύτερο από το πλάτος της. 

Σε µερικές οµάδες αφίδων στο µέσο περίπου της ουράς παρουσιάζεται µια 

στένωση η οποία ξεχωρίζει το βασικό της τµήµα από το άκρο της. Αυτή η µορφή 

ουράς ονοµάζεται κεφαλοειδής. 

 

4. Τρίχες 

 

Η κατάταξη των τριχών στις αφίδες γίνεται ευκολότερα σε µικροσκοπικό 

παρασκεύασµα. Στο σώµα των αφίδων υπάρχουν 6 επιµήκεις σειρές τριχών που 

χωρίζονται σε κεντρικές, πλευρικές και περιθωριακές. 

Η κεφαλή και ο θώρακας φέρουν περισσότερες τρίχες από ότι τα τελευταία 

τµήµατα του σώµατος των αφίδων. Οι τρίχες µπορεί να είναι απλές, µε σχήµα 

σπάτουλας, µανιταροειδές, µε διακλαδώσεις (διχαλωτή), κεφαλοειδής κ.λ.π. 
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Εικόνα 7: διάφοροι τύποι τριχών 

 

Το µήκος των τριχών του σώµατος και των κεραιών συγκρίνονται µε την 

διάµετρο του τρίτου τµήµατος κεραιών. Η διάµετρος αυτή στο τρίτο τµήµα της 

κεραίας µπορεί να είναι στο µέσο του τµήµατος είτε η διάµετρος εκεί που βρίσκεται η 

αρθρική ένωση του τρίτου τµήµατος µε το δεύτερο τµήµα. 

Το µήκος των τριχών στους πόδες συγκρίνεται µε την διάµετρο του τµήµατος 

(µηρός ή κνήµη) στο οποίο αυτές εκφύονται. 

Ο αριθµός ο τύπος και η θέση των τριχών µπορεί επίσης να είναι ταξινοµικό 

χαρακτηριστικό ιδιαίτερα για τις τρίχες του τελευταίου τµήµατος του ρύγχους, της 

ουράς και του πρώτου ταρσικού τµήµατος. 

 

 

5. Φυµάτια 

 

Ο όρος φυµάτια στην µορφολογία των αφίδων περικλείει πολλές και 

πολύπλοκες κατασκευές. Στα Aphidini (Aphis) υπάρχουν περιθωριακά φυµάτια στα 

κοιλιακά τµήµατα 1 και 7 σαν γενικός κανόνας. Ενώ στα Macrosiphini (Macrosiphum, 

Myzus) τέτοια φυµάτια αν υπάρχουν βρίσκονται στα κοιλιακά τµήµατα 2-5. 
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Σε άλλες υποοικογένειες αφίδων, µονά ή ζευγαρωτά, κωνικά ή δακτυλοειδή 

φυµάτια εντοπίζονται περισσότερο συχνά στο νωτιαίο τµήµα. 

 

 

6. Αναπνευστικά τρήµατα 

 

Τα ενήλικα άτοµα των αφίδων έχουν συνήθως 2 ζευγάρια αναπνευστικών 

τρηµάτων στο θώρακα και ένα ζευγάρι σε κάθε κοιλιακό τµήµα 1-7. Αυτά συχνά είναι 

τοποθετηµένα δίπλα από µικρά περιθωριακά σκληρήτια και το άνοιγµα τους µπορεί να 

έχει σχήµα κυκλικό, οβάλ ή νεφροειδές. Επίσης είναι ολοκληρωτικά ή µερικά 

καλυµµένα από ένα προστατευτικό κέλυφος που έχει το σχήµα καπέλου. 

Στα Aphidini η σχετική θέση των αναπνευστικών τρηµάτων στα κοιλιακά 

τµήµατα ένα και δυο είναι σηµαντική για την ταξινόµηση τους και χρησιµοποιείται 

σαν κλείδα προσδιορισµού. Έτσι στα Aphidini τα αναπνευστικά τρήµατα στα κοιλιακά 

τµήµατα ένα και δυο είναι µακριά µεταξύ τους ενώ σε πολλά Macrosiphini είναι 

τοποθετηµένα κοντύτερα και πολλές φορές η απόσταση αυτή είναι ίση µε το µισό της 

απόστασης του δευτέρου και του τρίτου κοιλιακού αναπνευστικού τρήµατος. Επίσης 

υπάρχουν περιπτώσεις που η διάµετρος του ανοίγµατος των αναπνευστικών τρηµάτων 

είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθεί σαν ταξινοµικός χαρακτήρας των ειδών. 

 

 

 

 

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ 

ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟ ΠΤΕΡΩΤΩΝ ΑΦΙ∆ΩΝ (ΚΑΤΑ ΛΥΚΟΥΡΕΣΗ) 
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1. Βαθµός χιτινοποίησης στην κοιλία (σκληρήτια: σχήµα, αριθµός, 

µέγεθος και χωροταξική διάταξη). 

2. Επιφάνεια ∆ερµίδας (cuticula) των διαφόρων σωµατικών µερών και 

εξαρτηµάτων (λεία, τριχωτή, φολιδωτή, δικτυωτή, φέρουσα 

ραβδώσεις). 

3. Παραγωγή κηρώδους εκκρίµατος (αριθµός, σχήµα, θέση και τύπος 

κηρώδων πλακών). 

4. Ύπαρξη τριχών, (απόλυτο και σχετικό µήκος, αριθµός, σχήµα, 

τύπος, κορυφή και θέση σε εξαρτήµατα ή µέρη του σώµατος). 

Τρόπος µέτρησης µήκους: σε σχέση µε το τρίτο άρθρο της κεραίας ή 

ως προς την κνήµη ή και τον µηρό. 

5. Χρώµα ζωντανών δειγµάτων (όχι των αφίδων σε παρασκεύασµα). 

6. Μήκος και σχήµα του σώµατος (µέτρηση άπτερων και πτερωτών, 

σχήµα). Μέτρηση µήκους του σώµατος: Από το κέντρο της 

µετωπικής κοιλότητας µέχρι το τέλος του 9 κοιλιακού δακτυλίου 

(χωρίς την ουρά). 

7. Κεραίες: Το µήκος των κεραίων ως προς το µήκος του σώµατος, ο 

λόγος 3:4, 4:5, 5:6, άρθρων της κεραίας, ο λόγος των άρθρων 3,4,5 

ως προς το ακροτελευταίο τµήµα (processus terminalis) ή ο λόγος 

ως προς το τρίτο άρθρο. Τύπος πρωτογενών και δευτερογενών 

ριναρίων και αριθµός τους. 

8. Στοµατικά εξαρτήµατα (ρύγχος: το µήκος του ή το µήκος του 

τελευταίου τµήµατος (IV), το οποίο δίνεται από δύο µικρότερα 

δυσδιάκριτα τµήµατα). (Αριθµός δευτερογενών τριχών, σχέση 

µήκους των ΣΕ/σιφώνια, ουρά ή και το βασικό τµήµα του έκτου 

άρθρου των κεραίων). 

9.  Φυµάτια: Ύπαρξη, αριθµός στα διάφορα µέρη του σώµατος.  
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10. Πόδες: εξετάζεται ο ταρσός κυρίως στο τρίτο ζεύγος ποδών, το 

µήκος του δεύτερου ταρσικού τµήµατος, ο αριθµός τριχών επί του 

πρώτου ταρσικού τµήµατος.  

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΚΑΡΕΑ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 ΑΚΑΡΕΑ 

 

        Τα Ακάρεα (Acarina) όπως και τα έντοµα (Incecta) κατατάσσονται στο Φύλο 

του Ζωικού Βασιλείου Αρθρόποδα (Phylum Arthropoda). Τα Αρθρόποδα πιθανότατα 

προέρχονται φυλογενετικά από προγόνους παρόµοιους µε τους δακτυλιοσκώληκες 
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(Annelida) αν και δεν υπάρχουν ενδιάµεσες µορφές για να υποστηριχθεί η υπόθεση 

αυτή. Αποτελούν µια εξαιρετικά επιτυχή οµάδα ζώων  από εξελικτική άποψη εφόσον 

µπορούν να επιβιώσουν σε ευρύτατη ποικιλία συνθηκών, έχουν την ευρύτερη δυνατή 

ποικιλία σωµατικής δοµής, καταναλώνουν τη µεγαλύτερη ποικιλία ειδών διατροφής 

και περιλαµβάνουν το µεγαλύτερο αριθµό ειδών από κάθε άλλο Φύλο του Ζωικού 

Βασιλείου. Πάνω από 80 % των γνωστών ζωικών ειδών είναι αρθρόποδα και το 

ποσοστό αυτό συνεχώς αυξάνει µε την ανακάλυψη νέων ειδών .  

Εξαιτίας της µεγάλης προσαρµοστικότητας τους τα Αρθρόποδα έχουν διαδοθεί  

στα περισσότερα υδάτινα και χερσαία οικοσυστήµατα. Τα Αραχνίδια (Arachnida) 

καθώς και τα Έντοµα (Insecta) δείχνουν τον κυρίαρχο ρόλο του Φύλου των 

Αρθρόποδων  στο χερσαίο περιβάλλον. 

Στην κλάση των αραχνιδίων περιλαµβάνονται και τα Ακάρεα µια από τις 

σπουδαιότερες οµάδες του Ζωικού Βασιλείου, σε αριθµό, εξάπλωση και οικονοµική 

σηµασία. Υπάρχουν πάνω από 300 οικογένειες, 2000 γένη και 30000 είδη Ακάρεων 

που έχουν περιγραφεί ενώ υπολογίζονται σε 500000 τα υπάρχοντα είδη. Τα Ακάρεα 

ποικίλουν ευρύτατα ως προς τον τρόπο ζωής τους. Ζουν σαν ελεύθερα ή παράσιτα 

(ενδοπαράσιτα ή εκτοπαράσιτα) σε φυτά ή ζώα ,σε νερά και µέσα στο έδαφος. Πολλά 

είναι σαπρόφυτα, τρέφονται δηλαδή σε νεκρά και αποσυντιθεµένα µέρη φυτών και 

ζώων και έτσι παίζουν σηµαντικό ρόλο στα πρώιµα στάδια αποσύνθεσης της 

οργανικής ύλης και της διαδικασίας της ανακύκλωσης.  

Άλλα τρέφονται σε ζώντα φυτά και σ’αυτά περιλαµβάνονται µερικά πολύ 

ζηµιογόνα φυτοπαράσιτα καλλιεργειών. Μερικά είδη ακάρεων είναι αρπακτικά άλλων 

ακάρεων αλλά και εντόµων, ενώ άλλα, τα τσιµπούρια, είναι παρασιτικά ανώτερων 

ζώων. Είναι από τους κυριότερους φορείς παθογόνων µικροοργανισµών (βακτήρια, 

σπειροχαίτες, ιοί κ.λ.π.) στον άνθρωπο και στα θηλαστικά. Όλα τα ακάρεα έχουν 

σχετικά µικρό µέγεθος.  

Στη φυτική παραγωγή τα Ακάρεα έχουν ιδιαίτερη οικονοµική σηµασία, γιατί οι 

ζηµιές που προκαλούν στα καλλιεργούµενα φυτά είναι τεράστιες. Πολλά, από τα 

περισσότερα σηµαντικά είδη φυτοφάγων ακάρεων ήταν ελάχιστα γνωστά ως εχθροί 
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των καλλιεργούµενών φυτών µέχρι την ευρείας κλίµακας έλευση στην γεωργία των 

οργανοσυνθετικών εντοµοκτόνων περίπου 30 χρόνια πριν.  

Τα εντοµοκτόνα αυτά κατευθύνονταν κατα των επιβλαβών εντόµων των φυτών 

,αλλά τα περισσότερα από αυτά θανάτωναν µε µεγαλύτερη ευχέρεια τους φυσικούς 

εχθρούς των εντόµων και των ακάρεων από ότι τα ίδια τα έντοµα και τα ακάρεα κατά 

των οποίων χρησιµοποιούνταν. Ως αποτέλεσµα αυτής της αυξανόµενης χρήσης ήταν 

το γεγονός ότι είδη φυτοφάγων ακάρεων τα οποία βρίσκονταν σε µικρούς πληθυσµούς 

µε αποτέλεσµα να γίνουν πολύ επιζήµια. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτής της 

δραµατικής αλλαγής στην πληθυσµιακή πυκνότητα των φυτοφάγων ακάρεων είναι ο 

κόκκινος τετράνυχος των εσπεριδοειδών που έγινε σηµαντικός εχθρός των 

εσπεριδοειδών όταν άρχισε να χρησιµοποιείται  σε µεγάλη κλίµακα το παραθείο για 

τον έλεγχο των αυξανόµενων πληθυσµών των εντόµων (Magdalena et. al., 1981). Ο 

λόγος για τον οποίο έγινε αυτό ήταν ότι οι φυσικοί εχθροί θανατώθηκαν από το 

οργανοφωσφορικό εντοµοκτόνο. 

      Πολλά σηµαντικά είδη από τα φυτοφάγα ακάρεα είναι ικάνα να αναπτύξουν 

ανθεκτικότητα σε ορισµένα εντοµοκτόνα ή οµάδες εντοµοκτόνων. Χαρακτηριστικό  

παράδειγµα αποτελεί το άκαρι Tetranychus cinnabarinus το οποίο ανέπτυξε 

ανθεκτικότητα στα οργανοφωσφορικά σκευάσµατα στις αρχες της δεκαετίας του '60 

και αποτελούσε την πρώτη περίπτωση ανθεκτικότητας ακάρεων στη Νότια Αφρική 

(Magdalena et.al., 1981).     
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Εικόνα 8: Acarina 

 

 

 

Γενικά χαρακτηριστικά ακάρεων 

 

2.1. Μορφολογία 

 

Τα ακάρεα  όπως και τα έντοµα ανήκουν στο Φύλο Αρθρόποδα πράγµα που τα 

κάνει να φέρουν µεταξύ τους πολλές οµοιότητες αλλά και διαφορές. Οι οµοιότητες 

εντοπίζονται κυρίως στον εξωσκελετό, στα αρθρωτά άκρα, στο τραχειακό σύστηµα 

και στις εκδύσεις, ενώ οι διαφορές στις σωµατικές περιοχές, στις κεραίες και στους 

πόδες.  

Τα Ακάρεα είναι Αραχνίδια µικρού µεγέθους, το µήκος τους κυµαίνεται από 

0,120 και 20mm.Το σώµα τους είναι µαλακό ενώ το σχήµα τους ποικίλει και είναι 

ελλειψοειδές, ραβδοειδές, σφαιρικό ή επιµήκες σκωληκόµορφο. Το χρώµα του 

σώµατος κυµαίνεται από άχρωο ή φέρουν χρωµατισµό και βαθύχροες κηλίδες. Οι 

διαφορετικές αυτές αποχρώσεις οφείλονται είτε στη τροφή που προσλαµβάνουν τα 

ακάρεα είτε στα χρωστικά του χιτινικού επιδερµίου. 

 

Το σώµα των ακάρεων διαιρείται σε δυο βασικά µέρη, το Γναθόσωµα και τι 

Ιδιόσωµα. Το Γναθόσωµα είναι το εµπρόσθιο τµήµα του σώµατος των ακάρεων και 

αποτελείται από τα χειληκέρατα και τις ποδοπροσακτρίδες. Τα χηληκέρατα είναι το 

πρώτο ζεύγος εξαρτηµάτων του γναθοσώµατος των ακάρεων  και είναι τα κύρια 

όργανα πρόσληψης της τροφής, ενώ οι ποδοπροσακτίδες είναι το δεύτερο ζεύγος 

εξαρτηµάτων του γναθοσώµατος και αποτελείται από όργανα υποβοηθητικά  στη 

συλλογή και συγκράτηση της τροφής. Το Ιδιόσωµα είναι το κύριο µέρος του σώµατος  

των ακάρεων και συναντάται αµέσως µετά το γναθόσωµα. Το ιδιόσωµα διακρίνεται 

στο ποδόσωµα και το οπισθόσωµα. Το ποδόσωµα αποτελείται από  6 τµήµατα και 
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φέρει 4 ζεύγη Βαδιστικών ποδών. Το οπισθόσωµα αποτελείται από 13 τµήµατα και δεν 

φέρει πόδες. 

Τα ακάρεα κατά κανόνα φέρουν 4 ζεύγη ποδών τα οποία εκφύονται από το 

ποδόσωµα. Πάντως µερικά ακάρεα έχουν µόνο δυο ζεύγη όπως είδη της οικογένειας 

Eriophyidae. Σε όλα τα υπόλοιπα ακάρεα στο πρώτο στάδιο, η προνύµφη (larva) φέρει 

3 ζεύγη ποδών ενώ τα επόµενα στάδια φέρουν 4 ζεύγη ποδών. 

 

 

2.2. Στοµατικά µόρια  

 

Τα στοµατικά µόρια των ακάρεων είναι νύσσοντος µυζητικού  τύπου  αλλά δεν 

έχουν αντιστοιχία µε τους ανάλογους τύπους στα έντοµα. Σχηµατίζονται από 2 ζεύγη 

εξαρτηµάτων στην περιοχή της κεφαλής, που συχνά φέρονται πάνω σε µια προέκταση 

γνωστή σαν ψευδοκεφαλή (capitulum). Στους µασητικούς τύπους υπάρχουν τα 2 

χηληκέρατα που µοιάζουν µε λαβίδα. Σε ακάρεα µε νύσσοντα στοµατικά µόρια  

µπορεί να υπάρχουν στιλετόµορφα εξαρτήµατα.  

Τα φυτοφάγα ακάρεα τρέφονται κατά κανόνα µε φυτικούς χυµούς και γι' αυτό 

συνήθως φέρουν στοµατικά µόρια τροποποιηµένα για το σκοπό αυτό. Οι 

ποδοπροσακτρίδες είναι αρθρωτά εξαρτήµατα που χρησιµεύουν περισσότερο για τη 

συλλογή και συγκράτηση της τροφής αλλάκαι σαν αισθητήρια όργανα. Τα ακάρεα δεν 

έχουν κεραίες  αλλά σε µερικές περιπτώσεις το πρώτο ζεύγος ποδων µπορεί να 

επιτελεί αισθητήριες λειτουργίες. Αισθητήρια χηµικών ερεθισµάτων µπορεί να 

υπάρχουν στα στοµατικά µόρια. ∆εν υπάρχουν ποτέ σύνθετοι οφθαλµοί αλλά µπορεί 

να υπάρχουν αρκετά ζεύγη απλών οφθαλµών, παρόµοιων µε αυτούς των εντόµων. 

Πάντως αρκετά ακάρεα είναι τυφλά. 

 

2.3 Aνατοµία 
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To Πεπτικό σύστηµα των ακάρεων εµφανίζεται συνήθως σαν ένας απλός 

σωλήνας που αποτελείται από 3 τµήµατα: 

     α. Το Πρόσθιο έντερο: χρησιµεύει στην αναρρόφηση των τροφών και αποτελείται 

από το φάρυγγα και τον οισοφάγο. 

     β. Το Μεσέντερο: είναι το κυρίως στοµάχι των ακάρεων όπου γίνονται όλες οι       

πεπτικές διεργασίες κατά την πέψη και αφοµοίωση των θρεπτικών ουσιών. 

     γ. Το Οπίσθιο έντερο : αποτελεί το τελικό τµήµα του πεπτικού συστήµατος  και 

διακρίνεται σε 2 µέρη: στο λεπτό έντερο και στο παχύ έντερο που καταλήγει στο 

άνοιγµα του πεπτικού σωλήνα από τον οποίο γίνεται η απέκκριση των ουσιών. 

   Το Αναπνευστικό σύστηµα είναι ένα απλό τραχειακό σύστηµα αναπνοής και 

υπάρχει σε πολλά ακάρεα, τα οποία είναι από τις λίγες οµάδες οργανισµών, πέρα από 

τα έντοµα, που αναπνέουν µε τον τρόπο αυτό. Ο αριθµός των αναπνευστικών 

τρηµάτων (µπορεί να υπάρχει µόνο ένα ζεύγος) και η διευθέτηση τους αποτελούν 

ταξινοµικούς χαρακτήρες των ακάρεων. Πολλά ακάρεα µε εξαιρετικά µικρό µέγεθος 

δεν έχουν τραχειακό σύστηµα και αναπνέουν  από ολόκληρη τη σωµατική επιφάνεια. 

 Το Νευρικό σύστηµα των ακάρεων αποτελείται από µια κεντρική νευρική 

µάζα, του εγκεφάλου, η οποία περιβάλλει τον οισοφάγο και νευρώνει τα διάφορα 

αισθητήρια και λοιπά όργανα του οργανισµού.  

Ο εγκέφαλος χωρίζεται σε 2 τµήµατα: 

    α. το Υπεροισοφαγικό γάγγλιο, που νευρώνει τον φάρυγγα, τα χηληκέρατα, και 

τους οφθαλµούς και  

   β. το Υποοισοφαγικό γάγγλιο που νευρώνει τις ποδοπροσακτίδες, τους πόδες και 

τα εσωτερικά όργανα. 

      Το Απεκκριτικό σύστηµα χρησιµεύει για την αποβολή των άχρηστων 

υποπροΐόντων του µεταβολισµού από τον οργανισµό. Στην αποµάκρυνση αυτή 

παίρνουν µέρος διάφορα απεκκριτικά όργανα: οπίσθιο έντερο, ισχιακοί αδένες και οι 

σωλήνες του Malpighi.  
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        Τα ακάρεα έχουν ανοιχτό κυκλοφοριακό σύστηµα. Σε µερικές µόνο ανώτερες 

κατηγορίες υπάρχει µια υποτυπώδης καρδιά. Όλα τα εσωτερικά όργανα βρίσκονται 

µέσα σε υγρό απροσδιόριστης σύνθεσης.  

Τα ακάρεα αναπαράγονται κυρίως εγγενώς αλλά και παρθενογενετικά. Τα 

αναπαραγωγικά όργανα βρίσκονται στο πρόσθιο µέρος του σωµατός τους. Τα 

αρσενικά γεννητικά ανοίγµατα βρίσκονται συνήθως µεταξύ του δεύτερου ζεύγους 

ποδών, έχουν σχήµα κυκλικό. Τα γεννητικά όργανα αποτελούνται απο τους όρχεις, 

την σπερµατοδόχο κύστη, 2 βοηθητικούς και εξωτερικούς αδένες και το όργανο 

οχείας. Τα γεννητικά όργανα των θηλυκών βρίσκονται µεταξύ του τρίτου ζεύγους 

ποδών, εµφανίζονται σαν εγκάρσια σχισµή και αποτελούνται από την ωοθήκη, τον 

ωαγωγό, τη σπερµατοδόχο κύστη, τους βοηθητικούς αδένες και τα εξωτερικά 

γεννητικά όργανα. 

 

 

2.4. Αναπαραγωγή και ανάπτυξη 

 

Κατά κανόνα η αναπαραγωγή είναι σεξουαλική (αµφιγονική), υπάρχουν 

δηλαδή και τα δύο φύλα, συχνά µε διαφορές στην εµφάνιση τους. Πάντως σε µερικά 

είδη η παρθενογένεση (αγαµογονία) είναι κανονική  ή περιπτωσιακή. Συνήθως 

παράγονται ωά αλλά µερικά είδη είναι ωοζωοτόκα. Τα ωά έχουν απλό σχηµα  και 

συνήθως οµαλή  επιφάνεια (στρογγυλά και ωοειδή). Τα φυτοφαγα ακάρεα συνήθως 

προσκολλούν τα ωά τους στη φυτική επιφάνεια. Έχουν συνήθως  υψηλό 

αναπαραγωγικό δυναµικό. Η εξέλιξη από το στάδιο του ωού στο ενήλικο είναι απλή 

µε µικρή µεταµόρφωση. Πρακτικά από το ωό εκκολάπτεται µια µικρογραφία του 

ενήλικου. Πάντως  το πρώτο στάδιο φέρει µόνο 3 ζεύγη ποδών, ενώ τα άλλα νεαρά και 

το ακµαίο 4 ζεύγη. Οι όροι που χρησιµοποιούνται για την ονοµασία των νεαρών 

σταδίων των ακάρεων είναι παρόµοιοι µε αυτούς των εντόµων. Έτσι το πρώτο στάδιο 

λέγεται προνύµφη (Larva) και τα υπόλοιπα νεαρά κινητά στάδια µέχρι την ενηλικίωση 
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λέγονται νύµφες (πρωτονύµφη, δευτερονύµφη ). Στα περισσότερα ακάρεα απαντώνται 

3-4 εκδύσεις ανάµεσα στη προνύµφη και το ακµαίο.  

Αµέσως πριν από κάθε εκδυση το άκαρι  εισέρχεται σε στάδιο ακινησίας, τη 

χρυσαλλίδα. Έτσι σε τετράνυχους υπάρχει η διαδοχή: ωό, προνύµφη, 

πρωτοχρυσαλλίδα, πρωτονύµφη, δευτεροχρυσαλλίδα, δευτερονύµφη, 

τελειοχρυσαλλίδα, ακµαίο. Οι χρυσαλλίδες διακρίνονται από τα κινητά στάδια (στο 

µικροσκόπιο) επειδή βεβαια δεν κινούνται ακόµα και µετα από µηχανική παρακίνηση, 

αλλά και επειδή έχουν αργυρόχροη εµφάνιση, ενώ οι πόδες είναι παράλληλοι µε την 

κατευθυνση του µήκους του σώµατος. Ο βιολογικός κύκλων των περισσότερων 

ακάρεων είναι βραχύς. 

 

 

2.5. Φύση προσβολής από φυτοφάγα ακάρεα 

 

Εξαιτίας του µικρού τους µεγέθους, τα  ακάρεα δεν παρατηρούνται στα αρχικά 

στάδια της προσβολής. Είναι λοιπόν πολύ σηµαντικό να υπάρχει δυνατότητα 

αναγνώρισης, σε πρώιµο στάδιο, της ζηµιάς που προκαλείται στο φυτό από ακάρεα 

ώστε  να είναι δυνατή η λήψη των κατάλληλων µέτρων. Ακόµα και στην περίπτωση 

των µεγαλύτερων ακάρεων, τα συµπτώµατα της προσβολής είναι εµφανή πριν 

παρατηρηθούν τα ίδια τα ακάρεα. Πολύ περισσότερο µάλλον στην περίπτωση των 

µικροσκοπικών ακάρεων όπως τα Eriophyidae και τα Tarsonemidae.  

     Η φύση της ζηµιάς εξαρτάται βέβαια σε µεγάλο βαθµό από τον τύπο του 

ακάρεου και από το είδος και µέρος του φυτού. Όλα τα είδη  Tetranychidae τρέφονται 

διατρυπώντας την επιφάνεια των φύλλων ή άλλων φυτικών µερών και απορροφούν το 

περιεχόµενο των κυττάρων, κύρια του παρεγχυµατικού ιστού. 

 Με τον τρόπο αυτό παράγονται µικροσκοπικά ανοικτόχρωµα στίγµατα πάνω 

στο φύλλο που σταδιακά  συνενώνονται µε συνέπεια την χλωρωτική και τελικά 

σκωριόχρωµη ή ανοικτόχρωµη εµφάνιση των φύλλων ή άλλων φυτικών µερών. Ζουν 

και διατρέφονται κατά το πλείστον στην κάτω  επιφάνεια των φύλλων αλλά η 
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προσβολή φαίνεται καλύτερα από την πάνω επιφάνεια. Μπορούν να προσβληθούν και 

άνθη. 

Από τα Tetranychidae δεν προκαλείται συνήθως συστροφή ή παραµόρφωση των 

προσβεβληµένων µερών. Μερικά είδη, ειδικά ο κίτρινος τετράνυχος, Tetranychus 

urticae, παράγουν µεγάλες ποσότητες λεπτότατων νηµάτων, που µοιάζουν µε τον ιστό 

των αράχνων, πάνω στην επιφάνεια των φύλλων. Άλλα είδη όπως ο κόκκινος 

τετράνυχος των οπωροφόρων Panonychus ulmi παράγουν ελάχιστο ή καθόλου ιστό. 

Για την παρατήρηση των Tetranychidae χρησιµοποιείται ένας καλός φακός χειρός (µε 

µεγέθυνση χ 8 έως και 10) ή ένα µικροσκόπιο µε σχετικά µικρή µεγέθυνση (χ 10 έως 

και 15). 

 Αντίθετα η διατροφή από είδη Eriophyidae και τα  Tarsonemidae δεν προκαλεί 

εµφανή χλώρωση των προσβεβληµένων περιοχών. Τα πιο συνηθισµένα συµπτώµατα 

σ' αυτή την περίπτωση είναι:παραµόρφωση, συστροφή,ή µειωµένη ανάπτυξη των 

φύλλων ή άλλων φυτικών µερών. Μερικά είδη Eriophyidae προκαλούν την 

δηµιουργία χαρακτηριστικών όγκων. Κατά κανόνα τα ακάρεα βρίσκονται στις 

προσβεβληµένες περιοχές αλλά απαιτείται µικροσκόπιο µε ισχυρή µεγέθυνση (χ 20 

έως και χ 30) για την παρατήρηση ειδών των δύο αυτών οικογενειών. Πάντως µια 

επιπλέον δυσκολία στην παρατήρηση, πέρα από το πολύ µικρό µέγεθος, είναι το ότι τα 

ακάρεα αυτά είναι σχεδόν άχρωµα, ηµιδιαφανή. 

     Το τελικό αποτέλεσµα των προσβολών, όλων των προηγούµενων ειδών, στα 

φυτά είναι η ελάττωση του σφρίγους και του µεγέθους των καρπών. Επίσης µπορεί να 

επηρεαστεί αρνητικά ο σχηµατισµός ανθοφόρων οφθαλµών για την επόµενη αυξητική 

περίοδο. 

 

3.1. ΚΥΡΙΟΙ ΤΥΠΟΙ ΑΚΑΡΕΩΝ 

 

Για τους σκοπούς της φυτοπροστασίας δεν είναι απόλυτα απαραίτητη η 

ακριβής γνώση λεπτοµερούς Ταξινόµησης των Ακάρεων. Πάντως είναι σηµαντικό να 

υπάρχει δυνατότητα διάκρισης των κύριων οµάδων των φυτοπαρασιτικών ακάρεων 
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και των συµπτωµάτων που προκαλεί η προσβολή τους στις καλλιέργειες. Επίσης όπου 

επιχειρείται ολοκληρωµένη αντιµετώπιση φυτοπαρασιτικών ακάρεων (πχ µηλιά, 

θερµοκηπιακές καλλιέργειες) πρέπει να είναι δυνατή η σωστή διάκριση των ειδών και 

ο υπολογισµός των πληθυσµών των φυτοφάγων και των αρπακτικών ακάρεων. 

Κατά το ταξινοµικό συστηµα των Baker και Wharton όπως αυτό αναφέρεται 

µε ελαφριές τροποποιήσεις από τον Πελεκάση, η τάξη Acarina διαιρείται στις εξής 

Υποτάξεις: 

 

 

1. Υπόταξη Onychopalpida (Notostigmata) 

 

Χαρακτηρίζονται από το ότι ο ταρσός των ποδοπροσακτρίδων φέρει ζεύγος 

ονύχων, εξ' ου και η ονοµασία της Υπόταξης. Επίσης στη νοτοπλευρική οπίσθια χώρα 

του σώµατος φέρουν 4 ζεύγη αναπνευστικών τρηµάτων (στιγµάτων), χωρίς 

περιτρήµατα. Έχουν µήκος σώµατος 1-2,5mm και εµφάνιση αράχνων. Ζουν κάτω από 

πέτρες και οργανικά υπολείµµατα και είναι τα περισσότερα σαρκοφάγα. Τρέφονται µε 

έντοµα, αραχνίδια και άλλα αρθρόποδα. 

 

2. Υπόταξη Mesostigmata 

 

    Είναι τυφλά. χαρακτηρίζονται από την υπαρξη νωτιαίων και κοιλιακών 

θυρεών (απεσκληρυµένων περιοχών του σωµατικού περιβλήµατος). Φέρουν επίσης 

ένα τουλάχιστον ζεύγος αναπνευστικών τρηµάτων ανάµεσα στο τρίτο και στο τέταρτο 

ζεύγος ποδών. Πολλά ζουν ελεύθερα, ενώ άλλα είναι παράσιτα των αναπνευστικών 

αγωγών Ασπόνδυλων και Σπονδυλωτών ζώων. Τα είδη της οικογένειας Phytoseiidae 

είναι αποτελεσµατικά αρπακτικά φυτοφάγων ακάρεων (Tetranychidae, Eriophyidae) ή 

και µικρών εντόµων (θριπών κ. α). 
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3. Υπόταξη Metastigmata (Ixodides) 

 

Είναι µεγαλόσωµα (10-30mm), σαρκοφάγα. Φέρουν ένα ζεύγος 

αναπνευστικών τρηµάτων πίσω από το τέταρτο ζεύγος ποδών. Το υπόστοµά τους είναι 

χαρακτηριστικά ανεπτυγµένο σε διατρητικό όργανο µε οδοντωτή επιφάνεια. 

Περιλαµβάνουν τις οικογένειες Argasidae και Ixodidae (τσιµπούρια) µε είδη 

εκτοπαράσιτα αγροτικών ζώων. 

 

 

4. Υπόταξη Trombidiformes (Trombiformes) 

 

    Έχουν µαλακό σώµα, χωρίς θυρεούς, µε  2-4 ζεύγη βαδιστικών ποδών. Φέρουν 

χηλικέρατα µε µορφη χηλής ή νύσσοντος επιµήκους στιλέτου. Συνήθως υπάρχει 

τραχειακό συστηµα , µπορεί όµως και να µην υπάρχει. 

Όταν υπάρχει, τα αναπνευστικά τρήµατα βρίσκονται στο µπροστινό µέρος του 

σώµατος, κοντά στη βάση  των χηληκέρατων και φέρουν περιτρήµατα. Στην Υπόταξη 

αυτή περιλαµβάνονται οι Οικογένειες Tetranychidae, Eriophyidae,και Tarsonemidae 

που έχουν γεωργική σηµασία (κατά φθίνουσα σειρά ) επειδή περιλαµβάνουν πρακτικά 

όλους τους ακαρολογικούς  εχθρούς των γεωργικών καλλιεργειών. Στην ίδια υπόταξη 

περιλαµβάνονται και η οικογένεια Tydeidae µε είδη που συχνά βρίσκονται σε 

µεγάλους αριθµούς πάνω σε καλλιεργούµενα φυτά αλλά δεν έχουν οικονοµική 

σηµασία. 

 

5. Υπόταξη Sarcoptiformes (Cryptostigmata) 

 

∆εν φέρουν αναπνευστικά τρήµατα ή φέρουν απλό σύστηµα τραχειών,που 

ανοίγουν εξωτερικά µε πόρους οι οποίοι ανοίγουν σε διάφορα σηµεία της επιφάνειας 

του σώµατος. Μερικά έχουν λεπτό σωµατικό περίβληµα ενώ σε άλλα είναι 

αποσκληρυµένο και δερµατώδες. Τα χηληκέρατα έχουν συνήθως µορφή ψαλίδας µε 
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ισχυρά σκέλη, κατάλληλα για µάσηση. Τα Sarcoptiformes υποδιαιρούνται στα 

Acaridiae και Oribatei. Στα πρώτα κατατάσσονται είδη που ζουν ελεύθερα, όπως είδη 

της οικογένειας Acaridae, που προσβάλλουν αποθηκευµένα προιόντα και λιγότερο 

φυτά, ή είναι παρασιτικά όπως τα Sarcoptes. Στα Oribatei υπάγονται είδη που ζουν 

στο έδαφος ελεύθερα και συµβάλλουν στη γονιµότητα του µε την αποσύνθεση 

οργανικών ουσιών. Άλλα είναι επιβλαβή στον ανθρωπο και τα αγροτικά ζώα επειδή 

είναι φορείς παρασίτων, όπως οι ταινίες (Πλατυέλµινθες). 

Στον παρακάτω πίνακα δίδεται µια σύντοµη περιγραφή των κύριων οµάδων 

ακάρεωνµε οικονοµική σηµασία για τη φυτική παραγωγή.  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Οι κύριες οµάδες ακάρεων µε οικονοµική σηµασία για τη φυτική 

παραγωγή. 

Οικογένεια Κύριοι χαρακτήρες ∆ιαστάσεις Σηµασία 

Φυτοπαράσιτα 

Tetranychidae 

σχετικά µεγάλα 

ακάρεα, γενικά 

σφαιρικά, µε εµφανείς 

τρίχες 4 ζεύγη ποδών 

και προεξέχουσα 

ψευδοκεφαλή 

Μέχρι 1mm Σοβαρά φυτοπαράσιτα. Η 

διατροφή των να 

καταλήγει σε στίγµατα 

και χλωρωτική εµφάνιση 

των φυτών. 

Eriophyidae Μικροσκοπικά, 

στρογγυλά µε 4 ζεύγη 

ποδών, αλλά το οπίσθιο 

αδύναµο 

σµηριγγόµορφο. Σώµα 

γυαλιστερό χωρίς 

εµφανείς τρίχες. 

Ψευδοκεφαλή πολύ 

περιορισµένη 

Μέχρι 0,2mm Σοβαροί εχθροί 

καλλιεργειών. Η 

διατροφή των προκαλεί 

παραµόρφωση φυτικών 

µερών,όγκους,νανισµό 
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Tarsonemidae Μικροσκοπικά, 

στρογγυλά µε 4 ζεύγη 

ποδών, αλλά το οπίσθιο 

αδύναµο 

σµηριγγόµορφο. Σώµα 

γυαλιστερό χωρίς 

εµφανείς τρίχες. 

Ψευδοκεφαλή πολύ 

περιορισµένη 

Μέχρι 0,25mm Περιπτωσιακά σοβαροί 

εχθροί. Η διατροφή των 

προκαλεί παραµόρφωση 

και νανισµό. 

Acaridae Σχετικά µεγάλα, 

σφαιρικά µε σώµα που 

φέρει αβαθή εγκάρσια 

αύλακα, και 4 ζεύγη 

κοντών,ισχυρών ποδών. 

Κίνηση αργή 

Μέχρι 0,8mm ∆ευτερεύοντα 

φυτοπαράσιτα. Συνήθως 

βρίσκονται όπου και οι 

µύκητες σήψεων. Πολλά 

είδη είναι εχθροί 

αποθηκευµένων 

προϊόντων 

(τυριού,σιτηρών) 

Αρπακτικά 

Phytoseiidae 

Μέτριου µεγέθους, 

πολύ δραστήρια µε 4 

ζεύγη ευδιάκριτων 

ποδών. Σώµα συνήθως 

απιόµορφο. 

Μέχρι 0,5mm Σηµαντικά αρπακτικά 

των Tetranychidae. 

Πολλά επιτυγχάνουν 

ικανοποιητική 

καταπολέµηση µε 

κατάλληλους χειρισµούς. 

Συχνά εκλεκτικά στα είδη 

µε τα οποία 

διατρέφονται. 
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Σαπροφυτικά 

Oribatei 

Μέσου έως µεγάλου 

µεγέθους µε βαριά 

σωµατική δοµή, συχνά 

σκοτεινόχρωµα. 

Μοιάζουν ε µικρά 

σκαθάρια. Λίγες ή 

καθόλου σωµατικές 

τρίχες. 

Μέχρι 0,8mm Τρέφονται µε µύκητες 

και νεκρά ή 

αποσυντιθέµενα φυτικά 

υλικά. Πολύ 

συνηθισµένα σε πεσµένα 

φύλλα και επιφανειακά 

στρώµατα εδάφους. 

 

 

1. Οικογένεια Tetranychidae 

 

Περιλαµβάνει µεγάλο αριθµό είδων, όλα φυτοφάγα. Πολλά από αυτά είναι 

ευρύτατα διαδεδοµένα γεωγραφικά, ενώ µερικά είναι κοσµοπολίτικα. 

 

 

TETRANYCHUS URTICAE 

Ο κίτρινος τετράνυχος ή ο τετράνυχος των θερµοκηπίων (ARACHNIDA: 

ACARINA:TETRANYCHIDAE). 

   Κοσµοπολίτικο και πρακτικά παµφάγο αφού προσβάλλει ευρύτατο φάσµα 

αυτοφυών και καλλιεργούµενων φυτικών ειδών διάφορων βοτανικών οικογενειών. 

Προσβάλλει όλα τα οπωροφόρα, τα εσπεριδοειδή, το αµπέλι, τα βιοµηχανικά φυτά 

(βαµβάκι, τεύτλα), τα λαχανικά, τα ψυχανθή, τα λειµώνια, τα καλλωπιστικά και τα 

ανθοκοµικά καθώς και τα αγρωστώδη. Είναι ίσως ο σοβαρότερος εχθρός των 

θερµοκηπιακών καλλιεργειών. Έχει αρκετές οµοιότητες στην εµφάνιση και το  
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Εικόνα 9: tetranychus urticae 

 

 

βιολογικό κύκλο µε τον P.ulmi. Τα θήλεα πάντως διαφέρουν σηµαντικά εφ' όσον στον 

κίτρινο τετράνυχο έχουν χρώµα γενικά υποπράσινο µε δυο µεγάλα στίγµατα στις δύο 

πλευρές της κοιλίας. Τα θήλεα του χειµώνα έχουν χρώµα ρόδινο. ∆ιαχειµάζει σαν 

ακµαίο θήλυ.  

Καταπολεµάται µε εφαρµογή φυτοφαρµάκων (συνδυασµούς ακµαιοκτόνων και 

ωοκτόνων) που όµως συχνά είναι αναποτελεσµατικά εξ' αιτίας ανάπτυξης 

ανθεκτικότητας. Έχει, όπως και το προηγούµενο είδος, πολλούς βιολογικούς εχθρούς, 

ιδιαίτερα αρπακτικά ακάρεα Phytoseiidae. Έτσι στα θερµοκήπια η καταπολέµηση του  

Tetranychus urticae γίνεται µε εφαρµογή του Phytoseiulus persimilis 

(Phytoseiidae).Το αρπακτικό αυτό διατίθεται στους παραγωγούς στο στάδιο του 

έγκυου ακµαίου θηλυκού από οίκους που το εκτρέφουν για το σκοπό αυτό. 
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Εικόνα 10: tetranychus urticae 

 

 

∆ιάδοση και σηµαντικότητα 

 

Το άκαρι αυτό αρχικά εµφανίστηκε στις ευρωπαικές χώρες αλλά 

παρουσιάζεται και στην Αµερική στα θερµοκήπια όπου διαχειµάζει στα φυσικά όρια 

και στις εύκρατες περιοχές. Προκαλεί ζηµιά στα φύλλα στο βλαστό και στον καρπό. 

Στα φύλλα προκαλεί χλωρωτικές κηλίδες, παραµόρφωση και τελικά τα φύλλα 

πεθαίνουν. Στους καρπούς κατά τους χειµερινούς µήνες, προκαλεί αποχρωµατισµό µε 

αποτέλεσµα την υποβάθµιση της ποιότητας κατά τη συγκοµιδή. Το Tetranychus 

urticae  koch µπορεί να γίνει ένα σοβαρό πρόβληµα στα κολοκυνθοειδή ιδιαίτερα  στα 

καρπούζια  και στις <<κανταλούπες>> σε ζεστό και ξηρό καιρό. Η δυνητική ζηµιά 

ποικίλει από χρόνο σε χρόνο και σχετίζεται µε την ποσότητα του ύδατος και τη ζέστη. 
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Εικόνα 11: προσβολή σε φύλλο από τον tetranychus urticae 

 

 

Συµπτώµατα 

 

Ο τετράνυχος αυτός τρέφεται διεισδύοντας στον φυτικό ιστό µε τα στοµατικά 

τους µόρια και βρίσκονται κυρίως στο κάτω µέρος των φύλλων. Όταν ο τετράνυχος 

µυζεί τους χυµούς ο ιστός του µεσόφυλλου καταρρέει και µικρή χλωρωτική κηλίδα 

εµφανίζεται σε κάθε σηµείο που έγινε η µύζηση.  Υπολογίζεται ότι καταστρέφονται 

18-22 κύτταρα ανά λεπτό. Η συνεχής µύζηση προκαλεί αποχρωµατισµό µε τη µορφή 

κουκίδων και αργότερα τα φύλλα γίνονται κίτρινα, γκρι και τέλος καφέ. Μπορεί να 

προκληθεί και πλήρης αποφύλλωση όταν οι τετράνυχοι δεν καταπολεµηθούν. Επειδή 

τα Tetranychus urticae koch είναι πολύ µικρά δεν είναι εύκολο να ανιχνευτούν πριν 

καταστραφούν οι ιστοί από εκατοντάδες τετράνυχους σε κάθε φύλλο.    
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Εικόνα 12: σύµπτωµα του tetranychus urticae σαν ιστός αράχνης 

 

Εικόνα 13: προσβολή πάνω σε φύλλο 

 

Περιγραφή 

 

Τα αυγά είναι σφαιρικά, πολύ µικρά µε διάµετρο µικρότερη του 0,1mm, 

διαφανές όταν αρχικά εναποτείθονται και λίγο πριν την εκκόλαψη υπόλευκα, 

αδιαφανές ή κιτρινοπράσινα. Η προνύµφη έχει έξι πόδια και είναι ηµιδιαφανείς µε 

κόκκινα µάτια και µειωµένο µέγεθος. Πρέπει να αναφερθεί ότι  περνάει δύο νυµφικά 

στάδια, τα οποία είναι δύσκολο να διαχωριστούν. Και στα δύο αυτά στάδια είναι 
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πράσινες, ωοειδείς και έχουν οχτώ πόδια. Το ζεύγος των σκούρων κηλίδων είναι 

ορατό σ' αυτό το στάδιο της ανάπτυξης. Τα ενήλικα, είναι ωοειδή, έχουν δύο 

χαρακτηριστικές µαύρες κηλίδες στη πλάτη και 4 ζεύγη ποδιών. Τα θηλυκά έχουν 

µήκος 0,5mm. Τα αρσενικά είναι µικρότερα και λεπτά (µήκος 0,3mm). 

 

 

Βιολογικός κύκλος        

 

Τα αυγά βρίσκονται σε µια λεπτή µεµβράνη και εκκολάπτονται σε περίπου 

τρεις µέρες. Ο χρόνος από το αυγό µεχρι το ενήλικο διαφέρει ανάλογα µε τη 

θερµοκρασία. Η ιδανική του εξέλιξη απαιτεί θερµοκρασία µεταξύ 23 και 30Cº και 

σχετική υγρασία κάτω του 50% .Κάτω από ιδανικές συνθήκες θερµοκρασίας 26C o 

Tetranychus urticae Koch ολοκληρώνει την ανάπτυξη του σε 5-20  ηµέρες. Υπάρχουν 

πάρα πολλές γενιές το χρόνο.  

Όλα τα στάδια του αραχνιδίου διαχειµάζουν σε προστατευµένα τµήµατα του 

δένδρου όπως ο οµφαλός της οµφαλοφόρου πορτοκαλιάς και το σηµείο όπου το 

κοτσάνι ακουµπά στο καρπό. Αν ο καιρός είναι ήπιος, τα αραχνίδια συνεχίζουν να 

διατρέφονται και να αναπαράγονται ακόµα και κατά τη διάρκεια του χειµώνα. Η 

δραστηριότητα αυξάνεται στα τέλη της άνοιξης και κορυφώνεται το καλοκαίρι. 

Προτιµάει τον ζεστό και ξηρό καιρό του καλοκαιριού  και τους φθινοπωρινούς µήνες 

αλλά µπορεί  να εµφανιστεί σε οποιαδήποτε εποχή του έτους.  

Το αραχνίδιο πρωτοεµφανίζεται στο κάτω µέρος των φύλλων και όταν 

δηµιουργηθεί µεγάλος πληθυσµός  και στο πάνω µέρος, ακόµα και στον καρπό. Τα 

θηλυκά διαχειµάζουν στα υπολείµµατα στο έδαφος ή κάτω από τους κορµούς των 

δένδρων ή σε θάµνους. Καλύπτουν τα φύλλα και τους καρπούς µε χαρακτηριστική 

µεµβράνη. Τα ανώριµα αραχνίδια αλλάζουν περίβληµα τρεις φορές πριν 

ενηλικιωθούν. Κάτω από ιδανικές συνθήκες, µια γενιά ολοκληρώνεται σε 7 ηµέρες. Το 

Tetranychus urticae  µπορεί να παράγει 6-7 θερινές γενιές. 
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Καταπολέµηση 

 

Τα αρπακτικά είναι πολύ σηµαντικά για τη ρύθµιση των πληθυσµών του 

τετράνυχου και πρέπει να προστατεύονται οπουδήποτε αυτό είναι εφικτό. Τα 

αρπακτικά περιλαµβάνουν τα Amblyseius, Metaseiulus, Phytoseiulus και Stethorus, τα 

µικροσκοπικά Orius, τους θρίπες Leptothrips, και την προνύνφη Crysopa. 

Ένα καλλιεργητικό µέτρο είναι η καταστροφή των ζιζανίων γύρω από τον αγρό 

το φθινόπωρο ή νωρίς την άνοιξη. Μ' αυτόν τον τρόπο µειώνονται οι διαχειµάζοντας 

πληθυσµοί. Η διατήρηση καθαρών σειρών επίσης µειώνει τη µόλυνση. Η καταστροφή 

των ζιζανίων ή ο καθαρισµός των σειρών που περιβάλλουν το κτήµα κατά τη 

βλαστική περίοδο αναγκάζουν τον τετράνυχο να µεταναστεύσει στα φυτά της 

καλλιέργειας. 

 

Αντιµετώπιση 

 

   Υπάρχουν αρκετοί διώχτες για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση του 

αραχνιδίου αυτού. Με 

 

• Scolothrips sexmaculatus 

 

• Amblyseius californicus 

 

• Phytoseiulus persimilis 

 

• Suymus mediterraneus 

 

• Stethorus spp 
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• Orius 

 

• Cyrtopeltis tenuis 

 

• Scelothrip 

 

• Aelothrips και  Frankliniella 

 

• Euseius tularensis 

 

 

 

 

Χηµική αντιµετώπιση 

 

      Στην περίπτωση της χηµικής αντιµετώπισης, χρησιµοποιούµε τα πλέον 

επίλεκτα αραχνοκτόνα για να συντηρήσουµε τον πληθυσµό των φυσικών εχθρών του 

αραχνιδίου. Τα αραχνοκτόνα που συνιστώνται για την αντιµετώπιση του 

συµπεριλαµβάνουν τα dicofol propargite, fenbutatin, oxide και έλαια. 

Τα dicofol και pyridaben είναι ενδιάµεσης προτίµησης γιατί δρουν κυρίως 

κατά του αραχνιδίου και έχουν ελάχιστη επίδραση στα ευνοικά έντοµα που βοηθούν 

την καταπολέµηση του. Είναι όµως τοξικά. Το Propargite είναι προτιµότερο από το  

dicofol γιατί σε µικρές ποσότητες είναι σχετικά µη τοξικό για τα ευνοικά έντοµα. 

Οι ψεκασµοί µε πετρελαιοειδή είναι σχετικά µη τοξικοί για τους φυσικούς 

εχθρούς αλλά εξουδετερώνουν και το Eusieus tularensis. Το Fenbutatin oxide  έχει τη 

µικρότερη επίδραση σε όλους τους φυσικούς εχθρούς του αραχνιδίου. 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

45  

ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ 

 

Το πείραµα µας διεξήχθει στο πλαστικό θερµοκήπιο του αγροκτήµατος στο 

ΑΤΕΙ Ηρακλείου. Το θερµοκήπιο αυτό έχει διαστάσεις 10Χ21m, είναι χωρισµένο σε 

24 διαµερίσµατα µε µήκος 4m πλάτος 1,5m και ύψος 3,5m. Στο πείραµα 

τοποθετήθηκαν φυτά στα 10 διαµερίσµατα της βόρειας πλευράς, 5 διαµερίσµατα για 

την πιπεριά και 5 διαµερίσµατα για την µελιτζάνα. Η κάλυψη του θερµοκηπίου είχε 

γίνει µε θερµόφιλο πλαστικό, ενώ στα παράθυρα του υπήρχε εντοµοστεγή σίτα. Στο 

πάτωµα ήταν τοποθετηµένο χοντρό χαλίκι. 

Στόχος του πειράµατος είναι να µελετήσουµε την προτίµηση των αφίδων και 

τετράνυχου στα φυτά µας. 

� Για την διεξαγωγή του πειράµατος χρησιµοποιήσαµε: 

• Λάστιχο άρδευσης 20m για χειροκίνητη άρδευση. 

• Υπόστρωµα ανάπτυξης των φυτών: τύρφη και περλίτη 

• Φυτά πιπεριάς και µελιτζάνας τα οποία χρησιµοποιήθηκαν 5 φυτά σε 

κάθε διαµέρισµα. Έτσι σε σύνολο χρησιµοποιήθηκαν 25 φυτά πιπεριάς 

και 25 φυτά µελιτζάνας, δηλαδή όλα µαζί 50 φυτά. 

� Για το ριζοπότισµα των φυτών χρησιµοποιήσαµε: 

• Μαύρες κυλινδρικές γλάστρες 10λίτρων όπου µετά φυτεύτηκαν τα 

σπορόφυτα και παρέµειναν εκεί σ’όλη τη διάρκεια του πειράµατος. 

• Σύνεργα που χρησιµοποιήθηκαν κατά την µεταφύτευση όπως φτυάρι, 

ψαλίδι για το κόψιµο των σακιών του χώµατος  του περλίτη και της 

τύρφης. 

• Ειδική έγχρωµη ταινία που χρησιµοποιήθηκε για το µαρκάρισµα των 

φύλλων ώστε να µπορούν να διακριθούν κατά τις µετρήσεις. 

• Σπάγκο για την υποστήλωση των φυτών. 

• Για την µόλυνση χρησιµοποιήθηκαν αφίδες και τετράνυχος. 
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ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΦΡΟΝΤΙ∆ΕΣ   

 

Τα φυτά που καλλιεργήσαµε για το πείραµα ήταν δύο διαφορετικών φυτών, 

πιπεριάς και µελιτζάνας. Αρχικά κάναµε την µεταφύτευση των σπορόφυτων σε 

γλάστρες των 10λίτρων. Στην συνέχεια έγινε η ανακατανοµή των φυτών στα 10 

διαµερίσµατα που πραγµατοποιήθηκε το πείραµα. 

 

 

Η ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΥΤΩΝ ΣΤΟ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟ 

 

Η έναρξη του πειράµατος έγινε στις 12/3/09, όπου πραγµατοποιήθηκαν οι 

µεταφυτεύσεις των φυτών σε γλάστρες. Κατά την εγκατάσταση τοποθετήθηκαν σε 10 

διαµερίσµατα του θερµοκηπίου 25 φυτά πιπεριάς και 25 φυτά µελιτζάνας. Επίσης 

τοποθετήσαµε 5 φυτά πιπεριάς σ’ ένα διαµέρισµα ακόµα και 5 φυτά µελιτζάνας σ’ ένα 

δεύτερο διαµέρισµα σε περίπτωση αντικατάστασης. 

 

Η ΣΚΙΑΣΗ ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ 

 

      Καθ'όλη  την διάρκεια  του πειράµατος είχαµε φυσική σκίαση της βορινής πλευράς 

µε κυπαρίσσια. 

 

 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΡ∆ΕΥΣΗΣ 

 

Στο σπορείο γινόταν η άρδευση όταν ήταν απαραίτητο. Η ποσότητα 

εξαρτήθηκε άµεσα απ’ τις ανάγκες των φυτών και τις καιρικές συνθήκες. Αναγκαία 

και σχεδόν καθηµερινά άρδευση έγινε την περίοδο τέλη Μαΐου έως τα τέλη 

Αυγούστου όπου και ολοκληρώθηκε το πείραµα. 
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ΥΠΟΣΤΗΛΩΣΗ 

 

           Στις γλάστρες όπου είχαν µεταφυτευθεί τα φυτά, η υποστήλωση  έγινε αφού τα 

φυτά είχαν µεγαλώσει λίγο, µε σπάγκους όπου στηρίχθηκαν σε σύρµατα που υπήρχαν 

στα διαµερίσµατα του θερµοκηπίου.  

 

 

ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΖΙΖΑΝΙΩΝ 

 

Αρχικά έγινε η αφαίρεση ζιζανίων πριν τοποθετηθούν τα φυτα στα 

διαµερίσµατα. Η αφαίρεση τους έγινε µε τα χέρια. Στην συνέχεια καθώς έγινε η 

εγκατάσταση των φυτών γινόταν η αφαίρεση µία φορά την εβδοµάδα. 

 

 

 

ΚΛΑ∆ΕΜΑ ΠΛΑΓΙΩΝ 

 

Στην πιπεριά η αφαίρεση πλάγιων γινόταν µία φορά την εβδοµάδα, ενώ στην 

µελιτζάνα γινόταν σπάνια αφαίρεση. Επίσης κάναµε αφαίρεση των ανθέων που είχαν 

µαραθεί όπου εκεί δεν παρέµεναν τα έντοµα. Στην συνέχεια γινόταν αφαίρεση και 

κάποιων καρπών που είχαν µεταχρωµατιστεί. 

 

 

ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΠΑΓΙ∆ΩΝ    

 

      Για την αντιµετώπιση των εντόµων τοποθετήσαµε  2 κίτρινες κολλητικές παγίδες 

ανά διαµέρισµα. 
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ΜΟΛΥΝΣΕΙΣ 

 

   Σε ορισµένα φυτά πιπεριάς είχαµε προσβολή από αφίδες ένα µήνα µετά την 

µεταφύτευση τους στις γλάστρες. Κατά την διεξαγωγή του πειάµατος η προσβολή 

γινόταν όλο και πιο έντονη µε αποτέλεσµα να προσβληθεί και ένας µεγάλος αριθµός 

φυτών µελιτζάνας. Στις αρχές Μαιου είχαµε προσβολή απο τετράνυχο στα φυτά 

µελιτζανας. Ορισµένα φυτά δεν είχαν µολυνθεί µε αποτέλεσµα να  οδηγηθούµε σε 

χειρονακτικές µολύνσεις στις 26/6/09. 

 

 

ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ 

 

Μια εβδοµάδα µετά τις µολύνσεις αφού είχαµε τα επιθυµητά αποτελέσµατα 

ξεκινήσαµε τις µετρήσεις.. Η πρώτη µέτρηση έγινε στις 2/7/09, στη συνέχεια  

ακολούθησε  µια µέτρηση ανά εβδοµάδα. Η τελευταία µέτρηση έγινε στις 6/8/09 όπου 

είχαµε την πλήρη εξασθένηση και µάρανση των φυτών. 
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

 

 

Αφίδες διαµέρισµα 1 

Ηµεροµηνίες Φύλλο Άνθος 

2/7/2009 83 14 

8/7/2009 181 50 

15/7/2009 266 73 

22/7/2009 207 72 

29/7/2009 145 56 

6/8/2009 99 23 
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Αφίδες διαµέρισµα 2 

Ηµεροµηνίες Φύλλο Άνθος 

2/7/2009 6 0 

8/7/2009 25 0 

15/7/2009 42 18 

22/7/2009 85 40 

29/7/2009 166 83 

6/8/2009 218 134 
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Αφίδες διαµέρισµα 3 

Ηµεροµηνίες Φύλλο Άνθος 

2/7/2009 55 31 

8/7/2009 190 52 

15/7/2009 210 64 

22/7/2009 177 109 

29/7/2009 82 51 

6/8/2009 45 38 
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Τετράνυχος διαµέρισµα 3 

Ηµεροµηνίες Φύλλο Άνθος 

2/7/2009 27 19 

8/7/2009 35 29 

15/7/2009 49 39 

22/7/2009 30 20 

29/7/2009 22 13 

6/8/2009 0 0 
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Αφίδες διαµέρισµα 4 

Ηµεροµηνίες Φύλλο Άνθος 

2/7/2009 21 2 

8/7/2009 50 6 

15/7/2009 40 30 

22/7/2009 90 47 

29/7/2009 132 96 

6/8/2009 154 120 
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Αφίδες διαµέρισµα 5 

Ηµεροµηνίες Φύλλο Άνθος 

2/7/2009 9 0 

8/7/2009 38 9 

15/7/2009 40 14 

22/7/2009 90 64 

29/7/2009 157 102 

6/8/2009 123 89 
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Τετράνυχος διαµέρισµα 6 

Ηµεροµηνίες Φύλλο Άνθος 

2/7/2009 65 10 

8/7/2009 117 48 

15/7/2009 142 69 

22/7/2009 166 99 

29/7/2009 85 35 

6/8/2009 40 19 
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Τετράνυχος διαµέρισµα 7 

Ηµεροµηνίες Φύλλο Άνθος 

2/7/2009 50 27 

8/7/2009 85 49 

15/7/2009 145 82 

22/7/2009 158 112 

29/7/2009 81 73 

6/8/2009 38 27 
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Αφίδες διαµέρισµα 7 

Ηµεροµηνίες Φύλλο Άνθος 

2/7/2009 70 44 

8/7/2009 96 67 

15/7/2009 126 87 

22/7/2009 72 53 

29/7/2009 37 26 

6/8/2009 0 0 
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Τετράνυχος διαµέρισµα 8 

Ηµεροµηνίες Φύλλο Άνθος 

2/7/2009 70 27 

8/7/2009 98 39 

15/7/2009 120 62 

22/7/2009 101 53 

29/7/2009 71 32 

6/8/2009 57 22 
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Αφίδες διαµέρισµα 8 

Ηµεροµηνίες Φύλλο Άνθος 

2/7/2009 20 18 

8/7/2009 42 29 

15/7/2009 61 39 

22/7/2009 40 28 

29/7/2009 12 8 

6/8/2009 0 0 
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Τετράνυχος διαµέρισµα 9 

Ηµεροµηνίες Φύλλο Άνθος 

2/7/2009 21 15 

8/7/2009 37 26 

15/7/2009 64 41 

22/7/2009 92 73 

29/7/2009 51 43 

6/8/2009 29 20 
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Τετρανυχος διαµέρισµα 10 

Ηµεροµηνίες Φύλλο Άνθος 

2/7/2009 42 22 

8/7/2009 53 33 

15/7/2009 77 46 

22/7/2009 98 65 

29/7/2009 40 25 

6/8/2009 27 17 
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Αφίδες διαµέρισµα 10 

Ηµεροµηνίες Φύλλο Άνθος 

2/7/2009 29 13 

8/7/2009 45 33 

15/7/2009 60 54 

22/7/2009 28 22 

29/7/2009 15 10 

6/8/2009 0 0 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
 

            Συµπεραίνοντας από τα παραπάνω αποτελέσµατα παρατηρούµε ότι ο 
πληθυσµός τόσο των αφίδων όσο και των τετράνυχων γίνεται όλο και πιο έντονος. 
Από την πρώτη µέτρηση παρατηρούµε σταδιακή αύξηση µε µέγιστο πληθυσµό δυο 
εβδοµάδες αργότερα. Αυτό οφείλεται στο ότι τα φυτά µας ήταν σε νεαρό στάδιο 
και έτσι τα έντοµα µεταφερόταν από το ένα φυτό στο άλλο. Με την αύξηση του 
πληθυσµού τα φυτά µας έφτασαν σε σηµείο µάρανσης. 
           Στη συνέχεια τα φυτά µας είχαν φτάσει σ' ένα πολύ προχωρηµένο στάδιο 
ωρίµανσης µε  συνθήκες που δεν ήταν ευνοϊκές, λόγω ότι οι θερµοκρασίες 
αυξανόταν όλο και περισσότερο,  οι αρδεύσεις  έπρεπε να γίνονται συχνότερα µε 
αποτέλεσµα να έχουµε  µείωση των φυτών και των εντόµων, µέχρι την τελική 
αποξήρανση των φυτών. 
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